

# Часть VII

## МАССОВОЕ ДВИЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН В 1972 ГОДУ

Массовые выступления трудящихся проходили в 1972 г. на фоне довольно противоречивого развития экономики капиталистического мира. Хотя хозяйственная конъюнктура в целом несколько оживилась, продолжал углубляться валютно-финансовый кризис, шел процесс инфляции, по-прежнему остро стояла проблема занятости.

В США число официально зарегистрированных полностью безработных достигало 4,8 млн., в Великобритании — примерно 1 млн. Выросла безработица также во Франции, Италии, ФРГ, Японии, Бельгии, Нидерландах, Австралии. Всего в 15 наиболее развитых капиталистических странах число полностью безработных, по офиц. данным, превышало в середине 1972 г. 10 млн.

Правящие классы продолжали вести наступление на права и интересы трудящихся путем чрезмерной интенсификации труда, «рационализации экономики» (она вела на деле к росту армии безработных), усиления антирабочего законодательства и антипрофсоюзных репрессий, попыток «заморозить» зарплату. Это обусловило широкие масштабы социально-экономической борьбы рабочего класса и широких масс трудящихся капиталистических стран. В течение года в забастовках, манифестациях, маршах протеста и других выступлениях участвовало в общей сложности ок. 60 млн. чел.

В 1972 г. еще ярче проявились те новые черты, которые стали характерны для массового движения последних лет. Это: 1) выступления целых категорий трудящихся; 2) переплетение забастовок рабочих с выступлениями крестьянства, служащих, студенчества, интеллигенции, а также и средних слоев; 3) рост числа политических выступлений, в частности таких, как забастовки протеста против антирабочего законодательства, забастовки и манифестации в поддержку требований о проведении демократических реформ, против продолжавшейся агрессии США в Индокитае, против возрождения фашизма; 4) возросшая степень организованности и согласованности действий трудящихся не только в национальном, но и в международном масштабе.

Новой формой борьбы в 1972 г. явились совместные выступления рабочих разных стран Зап. Европы в ответ на действия многонациональных монополий, усиливающих эксплуатацию трудящихся. В июне в Великобритании и Италии состоялась забастовка на предприятиях концерна «Пирелли — Данлоп»; установив между собой дружеские контакты, английские и итальянские рабочие согласованно вели борьбу с монополиями. Другим проявлением международной солидарности трудящихся явилась многомесячная забастовка 44 тыс. рабочих, служащих и инженерно-техниче-

ских работников на предприятиях крупнейшего в Зап. Европе производителя синтетических волокон — концерна «АКЗО», заводы и фабрики которого расположены в ФРГ, Нидерландах и Бельгии. Был организован профсоюзный координационный комитет на предприятиях многонационального химического треста «Сольвей». Нац. профцентры западноевропейских стран вели переговоры о создании Европейской конфедерации профсоюзов. С укреплением международной солидарности трудящихся стали организовываться в профсоюзы трудящиеся-иммигранты, общее число которых в Зап. Европе достигло почти 10 млн.

Многие стачечные выступления трудящихся в Великобритании имели в 1972 г. ярко выраженный политический характер и были направлены против внутренней политики правительства консерваторов, которое стремилось ограничить рост зарплат и тем самым снизить уд. вес стоимости труда в общей стоимости производимого продукта, что позволило бы английским фирмам улучшить свои позиции в конкурентной борьбе на внешних рынках капиталистического мира. Несмотря на ежегодное повышение стоимости жизни на 7—10%, правительство, опираясь на принятый в 1971 г. репрессивный закон «об отношениях в пром-сти» и созданные на его основе «промышленные трибуналы», предприняло несколько яростных атак на профсоюзное движение страны, противодействующее замораживанию зарплат. До конца года через трибунал прошло 175 «дел». Ряд профсоюзов за «нарушение закона» был оштрафован. Однако все попытки ослабить сопротивление рабочего класса не дали результата. За 1972 г. в Великобритании произошло 2470 забастовок, охвативших св. 1,7 млн. чел. Согласно официальным данным, в результате забастовок было потеряно почти 24 млн. рабочих дней — больше, чем в любом другом году со времени всеобщей забастовки 1926 г.

В январе — феврале состоялась 6-недельная стачка 280 тыс. горняков. Остановилась работа на 292 шахтах, пикеты шахтеров блокировали порты, ж.-д. узлы и практически все электростанции. Несмотря на введение чрезвычайного положения, горняки держались стойко. Они пользовались поддержкой железнодорожников, машиностроителей, докеров, водителей грузовиков, которые собирали средства для бастующих, снабжали продуктами питания пикетчиков. Испытывая давление общественности и осознав, что продолжение стачки грозит стране настоящей экономической катастрофой, правительство в конце-концов удовлетворило справедливые требования шахтеров (20-процентная надбавка к зарплате, улучшение системы выплаты премиальных, увеличение на 5 дней оплачиваемого отпуска).

В апреле потребовали улучшения условий труда 230 тыс. железнодорожников, которые прибегли к т. н. «работе по правилам», что привело к дезорганизации ж.-д. транспорта. Правительство применило закон «об отношениях в пром-сти», введя в действие положение о принудительном прекращении забастовки. Однако, как только истекли две недели «охладительного периода», железнодорожники вновь прибегли (в середине мая) к «работе по правилам» и в конце концов добились удовлетворения многих своих требований.

Общенациональная стачка 42 тыс. докеров (июль — август) парализовала одну из важнейших отраслей экономики Великобритании. Поводом для нее послужили решение «пром. трибунала» наложить штраф в размере 55 тыс. ф. ст. на профсоюз транспортных и неквалифицированных рабочих и арест пяти профсоюзных лидеров. На защиту арестованных встали миллионы трудящихся. Интернационалистскую поддержку английским докерам оказали профсоюзы Франции, Италии, Нидерландов и ФРГ. Когда Ген. совет Британского конгресса тред-юнионов принял решение о проведении 31 июля однодневной всеобщей забастовки, правительство отступило и освободило профсоюзных лидеров. Четвертым общенациональным выступлением английских трудящихся была стачка 300 тыс. строителей (июль — сентябрь), добившихся повышения зарплат на 14%.

Успешно завершилась начавшаяся еще в 1971 г. борьба судостроителей Верхнего Клайда. Они добились не только отмены решения монополий закрыть 4 судовой верфи, но и выделения средств для модернизации этих верфей. Примеру шотландских судостроителей вскоре последовали рабочие еще 52 фабрик и заводов, занявших свои предприятия в знак протеста против их закрытия.

Продолжавшаяся агрессия американского империализма против народов Индокитая оказывала в 1972 г. огромное воздействие на всю внутреннюю обстановку в США. Требовавшая колоссальных военных расходов война во Вьетнаме вызывала протест широких народных масс. В то время как прибыли промышленно-финансовой олигархии США в 1972 г. превысили 50 млрд. долл., причем особенно обогатились компании, чей бизнес был связан с грязной войной во Вьетнаме, социально-экономическое положение трудящихся ухудшилось вследствие роста безработицы, инфляции, дороговизны. Правительство же не раз заявляло, что главный источник инфляционной лихорадки кроется якобы в «непомеренных требованиях профсоюзов о повышении зарплат».

Согласно данным министерства труда США, в 1972 г. произошло 5100 забастовок, в которых приняло участие 1700 тыс. рабочих и служащих. Наибольшее число забастовок (300) было зарегистрировано в строительной пром-сти. Самой длительной из них была стачка рабочих-строителей Нью-Йорка, продолжавшаяся несколько месяцев. Крупные конфликты имели место в автомобильной пром-сти. Так, весной на автомобильном заводе концерна «Дженерал моторс» в Лордстауне (штат Огайо) состоялась забастовка 10 тыс. рабочих, протестовавших против увольнений и усиления интенсификации труда без надлежащей денежной компенсации. 17 января возобновилась начавшаяся еще в 1971 г. стачка 15 тыс. докеров Западного побережья США. Она закончилась в марте. Докеры добились повышения зарплат и улучшения условий труда. Это было самое длительное (в общей сложности 134 дня) выступление докеров в американской истории.

Заметную роль в забастовочном движении страны стали играть служащие и широкие слои интеллигенции. В сентябре бастовало св. 100 тыс. учителей Вашингтона, Филадельфии и других городов. Они тре-

бовали повышения зарплаты, восстановления на работе уволенных преподавателей, увеличения ассигнований на содержание школ. (Эти ассигнования не только не росли, но и — вследствие расходов на войну во Вьетнаме — систематически сокращались, что вело к увольнению преподавателей, увеличению числа учеников в классах, ухудшению качества обучения.) В забастовочном движении участвовали также муниципальные служащие Кливленда, работники газет Лос-Анджелеса и Нью-Йорка, инженерно-технический персонал центра пилотируемых космических полетов в Хьюстоне.

Не прекращалось антивоенное движение. В мае в Нью-Йорке состоялась манифестация трудящихся с требованиями немедленно прекратить бомбардировки территории ДРВ, минирование входов в северовьетнамские порты, вывести американские войска из Южного Вьетнама. Антивоенные выступления принимали самые разнообразные формы. Например, несколько десятков молодых жителей штата Нью-Джерси легли на рельсы железной дороги, чтобы продемонстрировать свою решимость добиться от правительства США прекращения войны во Вьетнаме. С этой же целью группа студентов приковала себя к креслам в зале заседания Совета Безопасности. В конце декабря в Нью-Йорке, Вашингтоне, Сан-Франциско, Бостоне, Детройте и других городах прошли массовые демонстрации протеста против новой эскалации агрессии США во Вьетнаме, против массированных бомбардировок ДРВ. В движении протеста особенно активную роль играли профсоюзы, несмотря на то, что реакционная верхушка АФТ-КПП поддерживала политику правительства во Вьетнаме. Представители пяти крупнейших профсоюзов (в т. ч. профсоюзов рабочих автомобильной пром-сти, электриков и др.) призвали правительство прекратить «опасную игру» и немедленно подписать мирное соглашение по Вьетнаму.

Трудящиеся И т а л и и, борясь за свои жизненные права, давали отпор натиску правых сил, требовали проведения радикальных демократических реформ, коренной переориентации экономической политики на решение таких проблем, как безработица, отсталость Юга, устарелость и неэффективность систем образования и здравоохранения. Предприниматели, поддерживаемые правыми политическими кругами, выдвинули в качестве условия обсуждения конкретных требований трудящихся фактическую капитуляцию профсоюзов, которые капиталисты пытались лишить демократических прав, завоеванных в последние годы. Это вызвало новый подъем борьбы. В июле был сделан очередной шаг на пути к единству проф. движения: три крупнейших профцентра страны — ВИКТ, ИКПТ и ИСТ — достигли соглашения о создании объединенной проф. федерации; на паритетных началах был создан ее руководящий орган.

Широкая волна забастовок захлестнула Италию осенью. В ответ на отказ предпринимателей начать переговоры о возобновлении трудовых коллективных договоров 1400 тыс. строителей провели 27 сентября общенациональную 24-часовую забастовку. На следующий день к строителям присоединились 500 тыс. рабочих нефтяных, химических и фармацевтических предприятий. В начале октября в борьбу вступили 1200 тыс. металлургов и машиностроителей. 15 ноября в стране прошел «День борьбы» за всеобщую занятость, за новые коллективные договоры, за увеличение капиталовложений в отсталые южные районы; в демонстрациях приняло участие св. 2 млн. чел. Сплоченные выступления трудящихся вынуждали предпринимателей и власти идти на уступки. Победой закончилась в конце сентября продолжавшаяся более полугодом борьба 1700 тыс. батраков и мелких исполщиков, добившихся

заклучения трудового договора с землевладельцами. Успешно завершилась забастовка 200 тыс. железнодорожников, вынудивших правительство принять их требования. Согласно офиц. данным, в результате стачек в 1972 г. было потеряно ок. 135 млн. рабочих часов — почти на треть больше, чем в 1971 г.

Важным компонентом массового движения итальянских трудящихся явились выступления против участвовавших фашистских вылазок, против угрозы нефашизма, за укрепление демократии. 24 октября по призыву трех ведущих профсоюзных объединений по всей стране прошла кратковременная антифашистская забастовка, в которой приняло участие 14 млн. чел.

Сокращение покупательной способности заставило рабочих и служащих Франции активно выступать с требованиями повышения зарплат. Наряду с этим трудящиеся протестовали против тяжелых условий труда, а также против капиталистических «рационализации и модернизации производства», которые привели к увеличению числа безработных. Два крупнейших профцентра страны, ВКТ и ФДКТ, требовали повышения гарантированного минимума зарплаты и права ухода на пенсию в 60-летнем возрасте. В поддержку этих требований 7 июня по призыву ВКТ состоялась 24-часовая общенациональная забастовка, в которой приняло участие 4 млн. трудящихся; в массовом шествии по улицам Парижа участвовало 250 тыс. чел.

С успехом проводились выступления трудящихся отдельных категорий. Так, 9 марта по призыву ВКТ и ФДКТ был проведен «день действий» трудящихся металлургической пром-сти; в кратковременных забастовках приняли участие десятки тысяч металлургов. 20 октября по призыву ВКТ, ФДКТ и «Форс уриер» прошла «веерная» забастовка 300 тыс. железнодорожников (поочередно останавливалась работа на крупнейших ж.-д. узлах страны).

Во втором полугодии массовое движение французских трудящихся проходило под доминирующим влиянием совместной правительственной программы коммунистической и социалистической партий, к которым присоединились левые радикалы. Эта программа была поддержана широкими кругами населения, о чем свидетельствовали мощные демонстрации и политические манифестации.

Для движения трудящихся Испании характерна была активизация борьбы рабочего класса в северных районах Галисии. Волнения в этих районах начались в сентябре с забастовки на автомобильном заводе «Ситроен — Испания» в г. Виго, где рабочие потребовали сокращения рабочей недели. Конфликт разгорелся, когда были уволены пять профсоюзных лидеров. С рабочими автозавода солидаризировались трудящиеся других предприятий, в результате чего забастовка перекинулась на 13 заводов и фабрик с более чем 15 тыс. занятых. Новые стачки вспыхнули в северных районах, когда власти решили уволить 6 тыс. бастующих «Ситроена». Забастовочное движение продолжалось здесь до конца года. Стаечная борьба проходила также в Астурии, Стране Басков, Каталонии и в других областях, где сотни тысяч трудящихся требовали улучшения условий труда, повышения зарплаты, возобновления коллективных договоров. Всего за 1972 г. было зарегистрировано, по офиц. данным, 688 забастовок (за 1971 г. — 569).

Усилились студенческие волнения. Студенты Мадрида, Барселоны, Валенсии, Овьедо, Саламанки и других городов бойкотировали занятия, проводили митинги, демонстрации, выступали с петициями. Главными их требованиями были демократизация системы

высшего образования, пересмотр учебных программ, вывод полиции с территории учебных заведений.

Рабочий класс и другие слои трудящихся ФРГ сыгнали важную роль в движении за ратификацию договоров с СССР и ПНР. В апреле — мае, когда реакционные силы предпринимали попытки остановить процесс нормализации отношений ФРГ с социалистич. странами Европы, западногерманские трудящиеся провели массовые демонстрации, забастовки, митинги под лозунгом «за разоружение, безопасность и международное сотрудничество». В апреле за одну только неделю в массовых мероприятиях участвовало св. 100 тыс. чел. За ратификацию договоров с СССР и ПНР последовательно выступали профсоюзы ФРГ.

Традиционное «весеннее наступление» в Японии и проходило под лозунгами борьбы против роста цен на товары широкого потребления, против капиталистической «рационализации производства», за сокращение продолжительности рабочего дня, повышение зарплаты, увеличение оплачиваемых отпусков, предоставление гос. служащим права выступать со своими требованиями. Специально созданный комитет координировал действия св. 8 млн. трудящихся. 31 марта бастовали трудящиеся двадцати отраслевых профсоюзов, объединяющих 600 тыс. чел., гл. обр. рабочих химической, машиностроительной и металлообрабатывающей пром-сти. Вторая волна выступлений, в которой участвовало 1300 тыс. чел., началась 20 апреля. В авангарде борьбы шли работники транспорта и связи, химки, моряки. 27 апреля, когда Совет профсоюзов транспортных рабочих проводил крупнейшую за всю историю стачечное движение в стране забастовку, к нему присоединились еще 55 отраслевых профсоюзов, насчитывающих почти 2 млн. чел. В мае в движение включились 1200 тыс. работников министерств и ведомств, органов местного самоуправления, транспорта, учителей, т. е. те, кому по японским законам запрещено бастовать. В результате «весеннего наступления», продолжавшегося до середины июня, трудящиеся добились повышения зарплаты в среднем на 17,4%.

Главными политическими лозунгами японских трудящихся были требование полной ликвидации на Окинаве военных баз США, а также протест против размещения на Окинаве японских «сил самообороны». Выдвигались лозунг борьбы против возрождения милитаризма в стране, требование отставки правительства Э. Сато, покровительствовавшего попыткам монополий преодолеть экономические трудности за счет трудящихся и способствовавшего усилению японо-американского военного союза. Профсоюзы протестовали против продолжающейся американской агрессии в Индокитае, проводили сбор средств в фонд помощи вьетнамскому народу.

Трудящиеся Уругвая демонстрировали твердую решимость добиться улучшения условий жизни и труда, соблюдения демократических свобод. Чтобы добиться удовлетворения своих требований, профсоюзы, входящие в Нац. конвент трудящихся, провели в первой половине мая забастовку, в которой участвовало ок. 400 тыс. рабочих и служащих гос. и частного секторов. 20 июля прошла всеобщая 24-часовая забастовка, парализовавшая пром. и торговые предприятия, банки, транспорт, гос. учреждения, систему образования и прессу. В Аргентине в течение года состоялось 550 забастовок, в которых участвовало 14 млн. чел. Аргентинские трудящиеся требовали восстановления демократических свобод, освобождения политических заключенных. Волна протестов и стачек охватила десятки городов страны.

*Д. Григорян.*